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Freitag, den 5.

153. Jabrgang

Die Faberner Vorginge im Reidstag.
Mierjeburg, 4. Degember.
Mit banger Sorge blidt man in die Jufunjt, wenn man
pen Bericht lieft iiber bie gejtrige Siung bes Reidhstags, in

[ per itber Die Borgdnge in Babern verhandelt wurde. Das ift

ja einleuchtend, daf die Autoritdt des Militdrs unter allen Um-
fianben einer joblenden Menge gegeniiber gejdyiit merden
muf, aber wie [iegen bdie Dinge in Wirtlidyteit, wer hat Anlaf
au den unliebjamen Borfillen gegeben? Wenn der Leutnant
port Forjtner weiter nidyts gefagt hitte — und fo wurde es ur-
fpriinglich dargeftelli — als wie das: ,TWenn Cudh ein Wades
angreiit, fo benehmt Cudy richtig”, o wiirde man fdlieplic)
dariiber hinwegfehen, (@Bt er aber die MRefruten antreten und
fie auffagen: ,Jch bin ein Wactes” (Wegrurf) — unbd jo ift es
geftern im Reidhstage behauptet worden, fo ift das im hidhften
®rade 3u mipbilligen, denn burdy joldhe Borfommniffe werden
olfe Bemiihungen der Regierung, die Sympathien der Clfdffer
au gewinnen, junidyte gemadyt. Die Sadye liegt fo: Die Be-
ihimpfungen gehen urfpriinglich aus von dem Leutnant, laft
diefer fich nun auf der Strage fehen ober feine Kameraden, jo
gibt der Mob auf feine Weife feinem Empfinden Ausdruct, und
der Ronflitt ift gegeben.

Die geftrigen Reidystagsverhandlungen’ erdifnen eine fehr
tritbe Perfpettive in die Jutunft, fdymerslidy fiir jeben BVater-
fondsfreund, Die Verhandlungen waren [drmend, tobend, ftiir-
mifey.

Als BVertreter der Regierung fpracdhen der Reichstanzler
und der Kriegsminifter, von den Abgeorbneten der Freifinnige
Rofer, der Soaialift Peirotes, der Jentrumsmann Fehrenbad)
und ber Nationalliberale von Kalter. — Die BVerhanbdlungen
nahmen ftellenweife einen duperft erregten Charatter an. Das
Bedauerlidhite am Schluf der Berhandlungen bleibt die Frage:
Mas nun?  Denn dariiber haben bdie Ausfithrungen der beiden
Regierungsvertreter feinen Ausblid in bdie Jutunft erfennen
Tofjen.

Aus den BVerhandlungen felbjt laffen wir in furzem Aus-
juge die Meben Dber eingelnen Rebdner folgen:

Abg. Roéfer (BVyp.) begriindet die Interpellation der Fort-
idrittlichen Voltspartei. Reidhlich jpdt tommt unfere Inter-
pellation gur BVerhandlung. Wir wiinjchen von ihr, dap dhn-
lihe Dinge, wie fie jeht in unferem Lanbe paffierten, in Ju-
tunft von uns fern gehalten werden. Wir ftehen in Cljaf-Lo-
thringen auf einem Triimmerfelde der Hoffnungen und Crwar-

tungen fiir die weitere Cnitwidlung unferes Landes. (Sehr
rvidtig! linfs) Cs [dft fich nidht 3ugeben, daf die Militdrbe-
horden bas begangene lnrecht wieder gut gemadyt haben.
ﬂ}eiter bat fidy ergeben die Dhnmacht der Bivilbehidrden, bdie
nidht imjtande waren, wegen unferer unvollfommenen Berfaj-
fung und der Abbingigteit von Berlin das Land vor bdiefen
Mipgriffen 3u [diigen. Der ganze BVorgang erinnert an den
Ausiprudy jenes Abgeordneten, bder mit einem Leutnant und
gehn Mann den Reidhstag auseinanbder jagen wollte. (Sehr
richtig! linfs — Qirm und Qadyen redyts.) Der BVorgang und
feine Folgeerfheinungen find eines Kulturitaates unmiirdig.
Aus allen RKreifen der eljap-lothringijhen Bevdlferung find
Protejte eingelaufen, nidht nur von den Ginbeimijchen, fon-
dern aud) von den Altdeutidhen. Das Recht ift mit Fiigen ge-
treten durdy die Crridhtung einer militdrijdhen Willbiirherrichait.
(Qebhafte Jujtimmung (ints.) Gs wire [leicht gemwefen, im
Anfang durd) geringes Entgegentommen die ganze Affdre aus
der Welt 3u jdaffen. (Sebr richtig! lints.) Als die Nadyricht
von der Stedypramie 2um erften Mal in der Jeitung ftand, da
mufiten  {idy bdie Cljap-Lothringer natiirlicdh verlefit fiihlen.
(Sebr richtig! lints.) Man wei ganz genau im Clijaf, dap es
in gewiffen altdeutihen Kreifen Mobde geworden ijt, die Cliak-
Qothringer als folche mit den Worten , Wades” 3u bezeidhnen.
Das beweift mir aud) ein Brief eines altdeutichen Herrn, der
im Cljafy feinen Qebensabend verbringt und es bejtreitet, daf
der Ausdrud nur auf BVagabunden angewandt werde, es im
Beqenteil hervorhebt, daf er gewohnbeitsmipig von mandem
Altdeutfhen im Sinne der Geringichihung der einheimijchen
Bevdlterung im Munde gefiihrt werde. Aud) Herr Leutnant
von Forftner mupte fich liber den beleidigenden Ausdrud bdes
Wortes Wades tlar fein, denn im 99. Regiment bejteht feit
1903]04 ein Regimentsbefehl, den der dbamalige Oberit als einen
bauernden erlaffen hat. ($Hort, hort!) Diefer Regimentsbefehl
ift in den fpdteren Jahren bei jedem Lihnungsappell, alfo mo-
natlidh dreimal, verfefen. (Buruf des Abg. Ledebour (So3.):
Der RKriegsminifter weiy nichts davon!) Gr bhat folgenbden
Wortlaut: ,Cine Gerichtsverhandlung gibt mir BVeranlafiung,
darauf hinguweifen, dak das Wort , Wadtes” fiir Cljak-Lothrin-
aer eine Beleidigung bedeutet und idy verbiete hiermit jtrena-
ftens den Gebraudhy desfelben.” Der Regimentsbefehl wurde
feither allen neu in bas Regiment eintretenden Offizieren vor-
gelegt (Hort, hort!) und trdat aud) den BVermert: , RKenntnis
genommen. von Forftner.” (Hivrt, hort!) CEs mufte mithin

“ijt aljo eine Pramie auf den Totjchlag ausgefest
Reidhaf

ber Leutnant von Forftner iiber die Bebeutung diejes Wortes
im flaren fein, aber trogdem hat er feine Metruten tdglich mit
bem Worte ,Wades” traftiert. (Hort, hort!) Cr ift jogar fo-
weit gegangen, daf er die Leute 3u fih fommen [ief und fidhy
die Meldung erftatten lief: ,IJch) bin ein Wades.” (Pfuirufe.)
Das ift nidht dementiert worben, man hat nidht einmal verjudt,
es 3u Dementieren. Diefer unerhorte Migbraud) der Dienjt=
gemalt, diefe Herabwiirdigung der militdrijdhen Difziplin wird
audy in der altdeutiden Prefle gebiihrend beurteilt. Die Auf=
regung im Lanbde war erfldrlich und begreiflidh) und es wire
daber Rilicht der Militdrbehorde gewefen, hier 3u berubigem.

Abg. Peirotes (So03.) begriindet die jozialdemotratijche In=
terpellation. €s wdre beffer, wenn der deutidhe Reidystag fidy
nidit fo oft mit den Juitdnden in Cljap-Lothringen 3u bejdif-
tigen hdtte. I8ir hoffen, daf durd diefe Befpredyungen wenig:
ftens die Atte der Willtiir, der Militardittatur, des fabelrafieln=
den Militarismus aufhdren und wir wieder 3u geredhten Ju=
ftinden fommen. Die Bebauptung, es handele fih um ein
nationalijtijhes Komplott, ijt falid). Ridhtig ift vielmehr, daf
die elfap-lothringijche Bevolterung ein Syjtem nidht liebt, das
folche Bliiten zeitigt, wie die Gejdhichte mit dem Hauptmann
von Kopenid und die Alarmierung eines ganzen Armeeforps
ohne Grund. Wenn Jabern der Mittelpuntt der jegigen Cr-
eigniffe ift, jo ift es das, trofdem es die deutich-freundlichite
Stadt in Cljap-Lothringen ift. (Hort, hort!) Sdon in franzd-
fijher Jeit hat fie ihre Deutjh-Freundlichfeit bewiefen. Ware
die Bevolferung von Jabern nidt jo harmlos, jo hatte fie fich
das nidht bieten laffen. (Sebr ridhtig!) Hier hat i) der Mili=
tarismus auf der hodyjten Hihe jeines Kulturniveaus gezeigt.
Beredhtigt find die Klagen der eljaf-lothringijden Bevi(ferung,
wenn fie fagt: Werden unjere Sohne darum [baten, daf
fie im eigenen $Haufe bejdhimpft werden tonnen? IJabhlen wir
darum Steuern, um uns blaue Bobhnen in den Baud) jdiehen
3u laffen? Wie Kollege Rojer jhon ausgefiihrt hat, hat Dder
RKonigsleutnant von Foritner gejagt, dak die Leute, wenn fie
von einem Wades angegriffen werben, ihn niederichiehen miif-
ferr, und dap fie dafiir zehn Mart erhalten. (Hort, hort!) Cs

jler Dr. von Betl Hollweg: Nad) dem Cr-
gebnis der Grmittelungen ftellen fidy die Vorgdnge in Jabern
wie folgt dar, wobei i) vormweg bemerfen will, daf im unmite
telbaren Anjdhlufs an meine Ausfiihrungen der Kriegsminifter
ergingend das Wort ergreifen wird: Der Leutnant von Forft:

Awijchen jwet Atithlijteinen,
Roman von Matie Stapl.

Bei diefer Sdylittenpartie vollzog fich Cljas Sdidjal. Cs
war enziidend, in einem fleinen Pelajchlitten bei Peitjchentnall
und Scyellengeflingel mit Ben in einem [angen Schlittenzug,
bie Regimentsmufit voraus, durd) die fchneebeauberte Welt
gu fliegen. Und dann die (ujtige Kaffeetafel und der Tang in
dem tannengejchmiictten Waldlofal mit heiper, feuriger Punjd)-
bowle. Dagu all der Flirt und das Werben, der ilbermut und
die Qebenslujt jo vieler ritterlicher, fdyneidiger Ravaliere —
endlidy die Heimfahrt im Sternenjhein — es war der Gipfel
des Vergniigens.

JImmo hatte allerdings bdie Fabhrt in einem gejdhlofjenen
Landauer mit den 3wei dlteften Mamas des Regiments mit-
gemadht und fidh) doch nod) ertiltet, weil er trof Fupfad falte
?ielr}v befam. lnd nun fdyieb er an die Gunderode, flagte
ihr fein Qeid und bat um Beiftand gegen die Riidfidtslofig-
teit feiner Frau.

Die Grdfin fam und wollte ein jtrenges Gefidht madhen.

. »Qiebe Clja, idy verftehe didh nidht. Nad) den leften Cr-
orterungen miiftet ihr doch den BVerfehr mit Schlawes meiden!
Und wie tannft du Jmmo diefe Fabrten nady Rathenomw au-
muten! Du muft dody Riidficht auf feinen Juftand nehmen.”
Uber Glja ladhte ibr fo froblic) in das Gefidht, als handle es
fih um einen Sepers.
. «Bally, jdhulmeiftre nidgt, es niit dir garnidyts”, rief fie
Ubermiitig und in der allerbeften Caune. ,Idy habe midy himm-
tijdy amiifiert, das ift dody etwas gang anbres als eure langmwei-
ligen Syoffefte! ©o lange Ben von Scylawe Offizier ift, wird
man wohl mit ihm vertehren tonnen, obne fidy etwas u ver-
geben; er ift entfchieden der Mettefte und Amiijantefte von der
gongen Familie. Jdy laffe mir den Spaf nidt verderben.
S niigen mir alle Riidfidyten auf Immo, er bleibt dod), was

er immer gewefen, ein unbeilbarer Jnvalide und Qebenstriip-
pel. Cs ift ganz egal, wenn wir ju Hauje jigen, wird es erjt
redht fdhlimm. Da [duft er den gangen Tag mit Thermometer
und Medizinflajchen herum, bis er vor lauter Cinbildung Fie-
ber und Anfalle betommt. Juerjt habe ich mich mit ihm abge-
angftigt, aber id) gab es auf. RKein Menjd) tann von mir ver-
langen, dafy idy micd) ihm opfere! Wenn idy jo weitergelebt
hitte, wdr id) in turzer Jeit auch) nerventrant gemworden. Da-
vor bebiite mid) der Himmel!”

,Liebe Clja, die Che legt uns Frauen Pjlidhten auf — —

,©0? Blos uns Frauen? Jd diichte, ben Mannern audy!
1. wenn ein Teil jeinen Pilidhten nidht nacdhtommen tann, dann
ijt eigentlih die Che ungiiltig! Immo tann fid) bedanten,
wenn id) iiberhaupt bei ihm bleibe!”

»Du bift herglos. Immo tragt did) auf Handen, und durd)
ibn bift du in eine bevorgugte, beneidenswerte Stellung, 3u
Chre und Anfehen gefommen! Bom driftlihen Standpuntt
mufpt du feine gejundbeitlichen Mangel in Geduld tragen, und
ihm eine treue Pflegerin fein.”

3 will dir etwas jagen, Wally, vom dyrijtlichen Stand-
puntte war es eine Siinde, mid) mit thm zu verheiraten. Das
bat meine Mutter 3u verantworten.  Mein BVater bhat das
langft eingefehen, er hat es vom Unfang an nidyt gewollt, aber
bie Mutter tat ja immer nur, was fie wollte. Mein Bater ver=
seibt es ihr nidht mebr, jeitdbem Clard geboren ift. Jch hatte
anbdere gute Partien madyen und einen gejunden Mann befom-
nten tonnen. s ift genug, daf id) in ein joldes lngliid ge-
raten bin; fo unerfabren, wie i) war, id) habe es hweigend
ertragen. Rein Menjd) weifs, was id) dabei ausftehe, aber
wenn ihr mir jegt gar nody mit Vorwiirfen tommt, weil i)
aud) einmal etwas bon meiner Jugend und vom Leben haben
will, dann ift es aus, dann madye i) furgen Prozef, das tannjt
du nur IJmmo fagen, wenn er fidy bei dir iiber mich beflagt.
Gs ift furcdptbar, an ibn gefettet zu fein, fein Wunbder, wenn
man aud) epileptijy wiirde! Jbr folltet mir das bifden Ber-

gniigen und Qebensfreude wabrbaftig nicht miggonnen!”

Clja batte mit einer [eidenjchaftlidhen Energie gejprodhen,
die iibergeugend wirtte, und im $Herzen mufpte die Grifin Rars
tei nehmen fiir Bater und Todyter gegen bdie Mutter. Eie
fannte die unbeilvollen Cigenjhaften LQinda Habidts, ibhre
Herridhjucht, ihren Chrgeiz und ihre maploje Ciferjucht nur 3u
genau. Gs batte jhon ernjte BVerftimmungen jwijchen ihnen
gegeben, weil die Tante ibhr den bherzlihen und jwanglofen
Bertehr mit Onfel Theo nidyt gonnte und felbit fie nidht mit
ihrem bhiplichen Argwobn verjdonte. Fiir Clija fiibite fie jtets
ftarte Sympathien, weil fie ihrer Mutter jo gan3 undbnlich
war.

JArmes Kind“, jagte fie jeft in ganj verdndertem Ton,
indem fie ihre Hand berubigend auf Cljas Hand legte, ,id) mup
dir red)t geben, deine Mutter hat unverantwortlid) gch«ln'oelt.
Sie wufte beffer als irgend jemand von uns, wie es um JImmo
ftand. 1nd jehr viel befjer als dein Vater, der did) 3u jehr
liebte, um dich dem Chrgeiz 3u opfern. Jbr bhattet es nidyt
nitig, aber fie war ja in Immo vernarrt, weil er ein Weilady
ift. Die Weilad) find eine ausfterbende Familie, die ganze
Gippe ift voll §Hyjterie, Neurajthenie und CEpilepie, deine Mut-
ter hat audy etwas davon, ihre Ciferfudht auf deinen Bater ar=
tet jdhon in jchwere Hyjterie aus. Du tannjt Gott danten, daf
du ganz das Nadygelah deines praditigen, terngefunden BVaters
bift. Sein eingiger Febler ijt eine gewiffe Schwddpe, er [t fichy
3u fehr von deiner Mutter beherridyen, jonit hitte er deine (E})e
nie jugegeben. Offen gejtanden, du tujt mir namenlos lelp,
und id) gomne dir ein bifden Lebensfreude von Hergen, joweit
fie in erfaubten Grengen bleibt. Immo muf fich damit abfin-
den und einfeben, was er dir jduidig it.”

Clja umarmte die Grdfin und fiifte fie.

(Fortfegung folgt.)

Hagen 1. 1., 3. Degember. Bei Wengern ftiirste nadts die Frau
des Qandwirts Berghaus, die fich im Nebel verivrt hatte, einen 20 Meter
hoben Ubhang bhinab. Sie murde von ihrem eigenen Manne nach
fangem Sudyen tot aufgefunden.
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ner hat in einer Injtruttionsjtunde einem Refruten Anweijung
gegeben, wie er fid) verhalten foll, wenn er angegriffen wiirbe.
Jm Hinblid auf die mandjerfei ernjten und traurigen Creig-
niffe in den [egten Jabren hatte der Leutnant wohl BVeranlaf-
fung, dies jum Gegenjtand der Injtruttion 3u maden. Cr hat
bei diefer Gelegenbeit fiir den Cintritt einer beftimmten Cven-
tualitdt eine Geldpramie ausgefepst, die der gleihfalls anwe-
fende lnteroffizier erhoht hat. Diefe Ausfegung einer Geld-
prdmie war felbjtveritindlid) eine lingeborigteit. Der LQeut-
nant hat bei der Gelegenheit denjenigen, der fidy an ben Re-
truten vergreifen follte, einen ,Wades” genannt. Weiterhin
bat derfelbe Leutnant in der IJnjtruftionsftunde jeine Retru-
ten vor bem Cintritt in die Fremdenlegion gewarnt. Das war
fein gutes Redht. Cr hat aber dabei mit Begug auf den Dienft)
in der Frembdenlegion einen durdyaus ungehorigen Ausbriid
gebraucht. Die Preflemeldung — und diefe Preffemeldung ift
von einem der Borredner heute hier im Reidhstag vertreten
worden — bdie Meldung, dap der Leutnant die franzdfijhe
Fahne bejhimpit haben foll, ift nach dem Grgebnis der linter:
fudung unvidhtig. (Hort, hort) Da diefem Crgebnis von ge-
wiffer Seite wiberjprochen ift, es aber unbedingt notwendig
erjdjeint, daf in Ddiefer Besiehung RKlarbeit gejdhaifen wird, ijt
die lUnterjudyung wieder aufgenommen worden, aber nod) nidt
abgejd)loffen. Beleidigungen einer Armee, mit der wir vor
40 Jabren in ehrenvoller Weije die Wajfen getreuzt haben,
wiirden felbjtverjtandlid) in der deutjhen Armee nicht gedul-
det werden. (Qebhafte Jujtimmung.) Cndlidy bhat bderfelbe
Leutnant in der Injtruttionsjtunde dreimal Cljdfier als ,Wat-
tes” tituliert. Cin Retrut hat fich auf Befehl der lnteroifiziere
beim Offizier melden miiffen mit dem Ausdruct: I bin ein
Wackes. (Hirt, horf!) Fiir die vorgetommenen lngehorig:
teiten ijt der Offizier reftifiiert und bejtraft worben, ebenjo
der lnteroffizier. (Burufe lints: Aber wie?) Audh das ijt
eine Gelbjtverftandlichteit. Die Vorginge in der Injtruttions:
ftunde {ind von beteiligten Militdrperfonen in die Offentlidhteit
getragen worden, und 3war die Vorginge riidfidhtlicy der
Frembenlegion durd)y ein mit Namen unterzeichnetes Sdhrift-
jtiit an die Preffe. Wegen diefes mit der militdrijdhen Dif3i-
plin abjolut unvereinbaren Borgehens gehen die Sculdigen
threr Beftrajung entgegen. (Juftimmung redyts.) — An die
Rdumung des Sd)lopplages bhaben fidy weitere Patrouillen-
ginge angejchlofjen, bei denen das Militdr gegen 30 Perfonen,
darunter jweifellos audy einige unbeteiligte Rajjanten verbhaf-
tete (Qebbafte Ubarufe lints; Abg. Stadthagen (S03.): Lei-
der nur einen Staatsanwalt!), die bis jum nddyjten Tage in
der Raferne feftgehalten wurden. (Jurufe von den Soz.: Auch
das ift ridhtig, was? Andauernde Unrube) Jdy will midy
durdy Jpre Jwijchenrufe nidht mebhr jtoven lafjen und werde
darauf nidht mebr antworten, vielleifht horew Sie dann auf.
(Sebr gut! redits.)  Soweit feftgeftellt werden fonnte, lag
die gefeliche Befugnis ju diefem BVorgehen nidht vor, infoweit
es fih nicdhyt um Feftnohmen auf frijher Tat gehandelt haben
follte, in ‘weldyem Falle die Fejtgenommenen jofort an die Po-
lizeiorgane hitten abgegeben werden miifjen. (Hort, hort!
lints. — Umtuhey Das Militir ift ini diejer Weife eingejchrit-
ten, in der Anficht, dap die 3ivilen Sidyerheitsorgane verfagt
und den Militars bet den bisherigen BVortommniffen feinen
oder feinen geniigenden Sduf gewdbhrt hatten. Die Jivtlbe-
horden von Jabern beftreiten dies auf das allerentichiedenite.
(Qebhaites Hort, hort!) JIn diefer tatfachlichen, nidht nur redt-
licdhen, fondern tatjachlichen Frage jtehen aljo die Unfichten der
Qotalbehorden fdhroff einanber gegeniiber. IWer von beiden
abjolutes Redht hat, ift mir nad) der Vorlage der gegenwirtigen
linterjudyungsverhandlungen 3u entjdeiden nidit moglich. (Qa-
chen linfs, Unrube.) Ob es in der Jutunjt moglid) fein wird
(ftiirmijche Bwijdhenrufe linfs), das fann id) im Augenblid nidyt
fagen. (Groper Ldrm lints, Abg. Ledebour (So3.): Das ijt
Jbpre Banferotterfldrung!) Wenn mid) die Herren nur aus:
reden laffen wollten und nicht ibr Urteil durd) Jwijhenrufe
ausipradyen,-bevor id) meinén Saf 3u Ende gefprochen hHabe!
(Sebr gut! redhts. — Abg. Ledebour: O bitte, der Sal war
3u Cnde! — Grofe SHeiterfeit) Das Militdr erfldrt, dap es
jelbft bei dber vorgenommenen Berftdrtung der jivilen Gidyer-
heitsorgane in Jabern es diefen nicht moglidy ift, an jedem
Orte ber Stadt, wo eine lngefelidhteit paffiert, jofort ur
Ctelle 3u jein. (SHeiterteit.) Jd) glaube, das ijt nady der Vor-
geidhichte nicht gan3 unberechtigt. (Grofe Unruhe.) Die Mili-
tarbehorde hat mitgeteilt, daf fie den Standpuntt vertrete, dap
Militars Veleidigungen, die ihnen ugefiigt werden, nidht auf
fich figen [laffen biirfen, und dap das namentlid) in Ddiefem
Falle nidyt gejcheben fann, wo es fid) nicht um vereingelte Beld-
ftigungen gebandelt hat, jondern nadh dem, was ich Jpnen mit:
geteilt habe, um eine gange RKette von aufeinanderfolgenden
Beleidigungen. (Lebhajte Jwijchenrufe [linfs, aus denen man
heraushort: ,Der Retrut muf fidh aber alles gefallen [afjen!”
und ,Der Safy war nod) nidht ju Enbde!” — SHeiterteit.) Ob
wegen BVerleung der Gejesge 3ivilrechtliche Cntjchadigungsan-
fpriihe geltend gemach)t werden fonnen, werden bdie Ridyter
entjheiden miijlen. Jeh bitte aber audh, in diefem ernften und
in vielen Beziehungen febr traurigen Fall nidht 3u vergeffen,
daf die Avmee das Redht bhat, fidy gegen birette Angriffe 3u
jehrigen. (Crneute fjtitrmijche Gegenrufe lints, anbaltender
Qdrm.) Sie hat nidht nur das Redjt dazu, jondern aud) die
PRilicht!  (Undauernder Ldrm.) Wenn fie es nidt tut, fann
teine Armee in der Welt beftehen! (RQebhafte Juftimmung
rehts.) Der Rod des Konigs mup unter allen Umftinden ve-
fpettiert werden. (Grofer andauernder Larm lints) Cs ijt
die Pilicht der BVehorde, die Menjdjen am LQeben 3u fchiigen.
Dap es wenigitens das Bewuftfein diefer Pilidht war, was die
Militdrpehorde in Jabern veranlafte eingujchreiten, das ift fiir
mid)y nidht 3weifelhaft, audy wenn in der Folge bei den Maf-
nahmen, die ergriffen worben find, die gefeplidhenn Grengen
nidyt eingebalten wurben. (Aha! Grofer Larm lints) I
muf; aber bei diejer Gelegenbeit jdharfe Bermabhrung dagegen
einlegen, daf der 2Abgeordnete Reirotes unter einem nidyt
mifiguverftehenden Hinweis auf die Offiziere in Jabern von
Hochverrat gejprochen hat. (Qarmenbde Jurufe lints: Es war
$Hodyverrat!) Das darf meines Dafiirhaltens nidyt gejchebhen.
Jd) lege jedenfalls Bermahrung dagegen ein. (Jeue Jurufe

und Ldrm lints.)

Kriegsminifter von Falfenbayn: Meinen Ausfiihrungen
bei ber Beantwortung der turzen Anfrage iiber die Vorginge
in 3abern habe id) fiir die Jeit vom 6. bis 10. November, auf
die fie fidy bezog, nichts hingugufiigen. Jdy follte meinen, dah
trof der Wiberfpriidye von der Mednertribiine bier, fie fiir jeden,
der horen wollte, alles enthielt. Cines freilih tonnte fie nidht
enthalten und bat fie nidgt enthalten, die Jufiderung namlich,
dafy fih die Militdrbehorden dem von [(drmenden Tumultuan-
ten und beBerifhen *Breporganeni . . . (Bei diejenn Worten
bricht bei den Gogialbemotraten, Elfdffern und im Jentrum
ein minutenflanger tobender Qdrm aus. Biele Abgeordnete
briingen in duferfter Crregqung nad) vorn unp pajens Unwabr-
Fhetf!” Standal! Der Abgeordnete Ledebour (Seg.) fpringt auf
e " Treppe gur Tribiine und fdyreit den RKriegsminifter an.
Bergeblich judpt der Prdfident Rube 3u {dhaffen. Cndlidy legt
fich die Crregung, und der Kriegsminifter fabrt fort): Darf idh
meinen Sa wiederholen? (Crneuter Larm bei dent Soz. und
Clfdff.) Die Jufiderung nimlidy, dak fidy die Militdrbehorden
den von ldrmenden Tumultuanten und heperijden Preporga-
nen geftellten Forderungen fiigen follten. (Wieder bricht auf
der Qinfen ein Cniriiftungsfturm aus. Man hort die Jurufe:
$Serunter von der Tribiine! Unverfhamibeit! und: Sie find
ja der Forftner in Perfon!) Das ift in Wabhrheit der fprin-
gende Puntt, um den fich feit dem 9. N ber der gange

langer Beifall im Jentrum und lints.), jonjt werde D(F
bas muf idy ausfpredjen, ein dies ater filr das Deutjhe el
fein. (Crneute braujende Juftimmung im Jentrum lint,

Jd) hatte nidyt erwartet, jo jprechen gu miiffen. Gs ftimmrn 4
nicgt mit der Dispofition iiberein, die i) mir gemacyt po
Begeniiber diefen Ausfiihrungen vom Regierungstijte a5 I
es aber Pfliht und Schuldigteit es erjten Redners ayg ?‘“
Haufe, der hier auf die Tribiine fritt, in entjpredyender m:-'-"
bie Meinung zu jagen. (Crneuter ftiirmijher Beifall im 3;“
trum und linfs. Die 2Abgeordneten dringen nad)y vory u“h:
flatjdyen immer wieder juftimmend in die SHiinde.) MNac me,-"
grundjdslichen Darlegungen u dem Ausgangspuntt, 3 D:n
Grunbdiibel, der Leutnant behauptete, er habe mit dem mughruz
Wades nur gewiffe Streitfiidhtige gemeint. Iy tann yig,
Behauptungen feinen Glauben beimefjen. Cr bhat die QQL:"
mit Wadtes angeredet, fie muften fid) mit diefer ‘Beaeid)nu"e
bei.im mefden. Dieje jungen Retruten find dod teine fror
fiitigen Glemerte. s ftebt auc feit, daf ein friiberer Ryy;,
mentstommanbdeur den Ausdrud Wades verboten hat. ﬁi;'.
fen Befehl fannte aud) der Leutnant von Forjtner. Alle Ry
weif aud), was Wades bedeutet. An fidy ift das Wort nigy,
fo Cridyredlides. Redyts des Rbeines jagen wir gu den Lings,
rheinijchen Wades, und die Lintsrheinifren fagen ju ypg
'Gd.)mnb. Die Gefdyidhte ift alfo ziemlichy gleidh. Der Ausdryg

©pettatel in Jabern dreht. (Crneute [drmende Unrube bei den
©03.) Darum handelt es fid); nidht um die mebhr oder weniger
iibertriebenen Berfehlungen des Leutnants ober feiner Refru-
ten. (Qérmende Jurufe: des Oberften!) Jeber im Land weif,
daf deren Redyte und Angelegenbheiten in den feften Hiinden
der Borgefepsten liegen (Sdhallendes Gelddyter der Soz.), wo fie
ibr Redht finden werben. U alle diefe Dinge handelt es fich
nicht, fondern um den ausgefprochenen Berjuch), durd) Prep-
treibereien, durd) Crregung und durd) fyftematijhe Bejdyim-
pjungen einen ungefelichen Cinflup auf die CEntjdeidungen
der juftindigen Behorden auszutiben. (Qdrmender Wider-
fprud) bei den So3. und Clfiffern.) Iy will ohne weiteres u-
geben, baf ein Juriidweidyen der Militdrbehdrden vielleidht fiir
den Augenblid Rube in Jabern gefdaffen hdtte, aber das wire
nur eine triigerijche Rube gewefen. (Beifall redits. — Geldd)-
ter bei den ©So3.) Der Appetit tommt befanntlich beim Cifen.
(Bujtimmung redhts. Qadyen lints.) Dann wiirde der BVerfudy
fiherlich Madyfolger gehabt haben. Um BVorwinde wiren die-
jenigen, die jelst diefen Stanbdal gemadyt haben (Grofe Unrube
lints), nidht verlegen gewefen. Denen, die die [(dppifdhen Ge-
jchichten in der Raferne 3u foldhen Jweden ausgebeutet haben,
wiirde es immer moglich fein, etwas fiir folche Jwede 3u fin-
den. Auf diefe Weife wiirden wir uns jhnell einem Chaos nd-
pern. (Radrm.) Biele Clemente, nidht nur in der in BVetradt
fommenden ®egend, wiinfdjen das aber fidherlih nidt, im
Jnterefje der Ordnung und der Aufredhterhaltung der Befese.
(@eldchter bei den So3) Die Armee tann vor jenen Elemen-
tem, die iy meinte, nmogen {ie fidy aud) nody jo wild geberden,
nidyt guriifweidyen. (Brofer'Lirm bei den So3.) Meine Her-
ren, id) jage dody nur meine’ Meinung, dagu bin id) dody ver-
pilidhtet. Cs ift in den Reden der Herren Interpellanten viel
von der Notwenbdigteit der Wahrung der BVoltsredyte gefproden
worden. Jd) bin ganj derfelben Auffafjung. Da aber die Ar-
mee betanntlich ein Teil des Boltes ift (Geldchter bei den So3.)
und wabrlidy nicht der unwidytigite, was die unbejtreitbare.
Tatfadye beweift, daf ohne die Armee nidht ein Stein Ddiefer
ftolzen Mauern bier ftinde (Lebhafter Beifall redhts, grope ln-
rube linfs.) — tein Arbeiter tonnte fein Brot im Frieden ver-
dienen obne die Armee. Ju den Lebensbedingungen der Ar-
mee gehort aber aud) mie der Sauerftoff sum Atmen, daf die
utoritat, die Dijziplin und das Chrgefiihl hochaehalten wer-
Lben. (Stiirmijche Jurufe bei den Soz. Juruf: Aud) von den
Offigieren! Juruf: Wades!) Daf eine Armee obhne Dif3i-
plin “jhon im Frieden nicht den Namen verdient, haben vor
mir taufende erfahrenere Minner ausgefprodhen. Lefen Sie-
die Worte des Felbmarfchalls Moltte dariiber nadh), der das
Deffer gefagt hat, als idy es fonnte.

Abg. Fehrenbady (3tr.): Das lUnzulingliche, hier wirds
Greignis (Qebbajte Jujtimmung.); Ddas lnbegreifliche, bier
wirds getan. (Crneute lebhafte Jujtimmung) Das war das
@mpfinden, mit dem wir den Borgdngen in Jabern gegen:
iiberftehen, mit denen wir aber nod) mebr gegeniiberjtehen den
Ausfiihrungen, die wir joeben gehdrt haben. (Stiirmijcher Bei-
fall) Das Gefiihl der Befjhamung ift iiber uns getommen.
(Qebhafte Juftimmung.) Dazu gefellt fich ein bitterer Schmers
iiber die moralijdhen Berlujte diefes lngliidsmonats, die erft
in jdywerer Arbeit nad) langer, langer Jeit wieder gut gemacht
werden tonnen. (Stiirmijhe Juftimmung. — Abg. Rachnice
(Bp.): MNad) der Militdrvorlage!) Die Aufgabe des Parla:
ments ift es, die Meinungen aud) eingelner BVoltsteile um Aus-
truct 3u bringen und awar ohne alle Bejdyonigung. Wir wol-
len nicht Bormwiirfe gegen eingelne Perfonen erheben, jondern
an unjerem Teil heilend auf die feftgejtellten Schiden wirten.
ey ertlire namens meiner Partei, dap wir die bejtimmte Cr=
wartung batten, durc) die Crildrungen der Regierung, pea'
Ranglers und des RKriegsminijters wiirde uns vorgearbeitet
werden.. Diefe Crwartung ift nidht erfiiltt. (Stilrmijdye Ju=
ftimmung.) Mtiemand wird unjerer Partei wadiagenfannen,
bafs fie fein Gefiibl fiir Autoritdt befibt, feine Befahigung Fiir
bie Bebeutung und Marhtjtellung unferes Militdrs. Aber,
was heute hier vorgetragen wurbe, Hingt aus einer nnbergn
MWelt. (Stiirmifche Bujtimmung.) Cs ijt jhmeralich, aber hier
qibt es tein ilberbriiden mehr. FWenn der Reichstansler gum
Sdhupe des Rechtes und der difentlichen Gewalten berufen‘.ift,
dann mufp er hier Remedur eintreten laffen. (Sebhr richtig!)
Mir haben bedauernde fufserungen gehort, aber nichts, was
aur Abbilfe getroffen wurbe. Davon habe id) nidyts gebor@.
(Stiirmijpe Juftimmung) So zieht man unnstige Forjdbeit
und Sdneid in den Herzen junger Leutnants auf. MWenn man
fo hirt bon dem Gdbel, mit dem man einen durdyftedyen mup.
Gs ift jhmeralich, in diefer Stunde jo reden ju miiffen. (Zeb-
Bafter Veifall) Jch will nur die Hoffnung haben, daf der Ton
bes Rriegsminifters nidyt die Refonany ift von unterreb.ungen,
die fury vorber jtattgefunden baben (Stiirmifdher, minuten-

aber gleid)y einen gang anberen Charatter in poy
Munde diefes Leutnants mit der Stedypramie. Jdy erinners
mid) aus meiner Referveoffizierseit in den 80. Jahren an eine:
Bremierfeutnant, der gu einigen Reuten ,altes Kamel” jagr,.
Cr wurbe von dem Dberften vermarnt und es wurde ihm .
Pldrt, wenn er von bdiefen Sdyimpfworten vid)t ablaffe, dany
wiirde er die Folgen gu tragen haben. Die Cljdffer. haben audy
bas Redyt, fid) 3u verbitten, daf fie befdyimpft werden. /B,
fall.) Sie haben das Redht, eine jirenge Bejtrafung des Siy.
ders 3u verlangen. enn ihnen diefe Geredytigteit nicht juteif
wird, dann verjagt der Geredytigteitsfinn unjerer Behirden,
Man foll die Sache nicht zu leicht nehmen. In Freiburg pe.
seidynete einmal ein berilthmter Sdyriftiteller die Freivurge
mit einen ©pignamen. Dafiir wurde ihm eine Kagenmujit
gebradyt, die fidy gewajdyen hat. Dié Polizei war jo verniinitig,
bie Obren 3u fdlieen. Das wire aud) tlug, wenn mang,
junge Leutnants das tun wiirben. Wir Freiburger haben s
nen Spinamen ebenjo wie die Karlsruher. Glauben Ste, da;
dbas rubige militdrfromme Freiburg es fid) gefallen lafien
wiirde, wenn dort ein Qeutnant fo auftreten wiirde, wie seorr
von Forftner. Glauben Sie, dap es in Freiburg oder in Karis:
rube dann nidyt ebenjo jugehen wiirde wie in Jabern? (Bei.
fall.) Wer das nidyt verjteht, wer dieje Cinjidhyt nidht har der

hat teinen Blid in die Seele des Volfes getan, der hat teiy
(Stiirmifdye Juftimmung

@efiihl fiir bas Gefiihl des BVoltes.
im Zentrum und lints.) . 1 e
Abg. von Calfer (Nafl): CEs war mir vow . vornheren
fywer, hier gu {predyen, und der Reidystanzler hat es mir nidy
erleidgtert. Jdy tann aber fagen, in gan3 Cljap-Rothringen, tef
Cinhetmijchen und Altdeutjhen, herricht Cntriiftung. Die he:
deutung diefer Borfélte gebt weit hinaus iiber militdrifhe B
fihtspuntte, fie ijt eine Frage von bhoditer politijder
tung. Bisher haben nur Cljdfjer gefprodyen und auf de
ren Seite ein Altbeutjdyer. i i
Weife. Jh dante ihm fiir feine Worte, idy werde ihm folgen
(Beifall.) Audy Altdeutidye find entriijtet {iber diefe Borgange,
Jd) mup das ausfprechen, wenn id) nicht ein Unved)t an me
nem Baterlande tun will. Wir wollen nidhts iibertreiben
dod) die Sadye beim redyten Namen nennen. Man muf u
fheiden awifdjen den Handlungen des Leutnants von For
und den andern, die allerdings etwas Weltbewegendes injorer
haben, daf das Militdr an bie Stelle der Jivilbehorde
Bewify werden beim Militdr Ausdriide von der Landwi
her gebraud)t ($eiterteit), aber die Form, in der fie bier
ber Frembenlegion gefprodjen worbden fein jollen, ift dod
Munbde eines Offiziers gan3 ungebhsrig. Die Refruteninjtruttion
ift in gewifjem ©nne feine hohere Todhteridhule, aber der be:
treffende Offigier muf die Unfichten und Empfindungen rid-
tig beurteilen tonnen. Jdh bin aud) empfindjam in bezug «
des Ronigs Rod und will nidht, daf er fich die tleinjte 1
gung gefallen laffe, aber wenn man ihn trdgt, follte mar
tun, was anbdere verlet. Seien wir ebhrlich: Die
find nicht immer wdblerijeh in ihren Ausdriicden, wenn
3. B. um den Ausdrud Schwob und jeine Jujammenies
hanbdelt. Wenn bdie Militdrverwaltung gleich ertldrt b
Wir wiffen nody nicht, wie bdie Ausdriide des Leutnar
[autet haben, gegebenenjalls aber werben entjprechende
fen eintreten, ware die Sache gana anders getormmen. Mo
bat die Militdrverwaltung das nicht getan? Warum
falfdye Prejtigepolitit, die glaubt, die Autoritdt u gefid
wenn fie begangenes lnvecht eingefteht? Cs ift umge
man gefdhrdet die Autoritdt, wenn man Unredit 3u beje
fucht. Darin liegt der jdhlimme Febler der Militdrverw:
Jdy bitte erwartet, der Kriegsminifter wiirde heute er!
Sa, wir haben einen Fehler gemadht! Dann wire volle Bi
digung dagewefen, und dem Kangler wire jeine jdywere U
beit erleichtert worden. Jch fenne den Statthalter Grafen Be:
bel und verehre ihn febr. Idy bin iiberzeugt, dap ihm wirtlid
unredht gefdheben ift, wenn man fagte: ,Du mit deinen Jivil
ménnern fannft die dffentlidhe Orbnung nidht fehiigen. B
Soldaten miiffen uns felbjt jchiigen. Wir onnen ja nid: ¢
mal iiber die Strafze gehen und rubig unjere Schotolade faufen.
(Seiterteit.) Cs freut midy, dbap der Rriegsminifter im wetten
Falle felbjt ertldrt hat: Wir haben nidyt redyt gehabt und ha:
ben die Gefepe iiberfdhritten. JIch habe die fefte Hoffnung, baf
in Bufunft nidts gejdyieht, was die Freiheit des Gtaatsbiirgers
bedroht. Gs ift unbegreiflich), daf die Qeute in den Pandurer
teller gefperrt werden, es hanbdelt fih dod)y um eine qutbeutjde
Gtadt, wo ein Jebhntel der Bevolferung Franzdfijd jprid.
Die Militdrverwaltung jteht auf einem anbderen Grm;hvu“"-
Sie muf; aber erft beweifen, daf fie redyt hat. %ag.mxrb nu.r;
gefdehen? Tie dentt fich) der Kriegsminifter nur die Jufunf
von Cljof-Rothringen. Mandje balten eine %[ll.al‘blfm“'r
fiir vichtig, eine Glaciespolitit, wonady CHap-Lothringen s
ein eingiges Feftungsgeldnde wire. Damit hat man nod
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Grfo'ge errungen. S$aben wir aber alle die Cnergie, um eine
joldhe Regierungspolitit jahrelang durdpufiihren. Wir wiir-
pen bald wieder auf die alte Methode suriidtommen. Idy
pitte den Kangler bringend, bier gu ertliren, wie die Politit
weitergeben foll (Juruf linfs: MWenn der das wiifte!) Herr
Rangler, ergreifen Gie Mafregeln und nennen Sie fie, die eine
Em;uid;e Butunft der Reidyslande verbiirgen. (Lebhajter Bei-

all.) A
f Rriegsminifter von Falfenhayn: Der Borredner hat midy
eragt, wie id) mir die Jutunjt von Cljaf-Lothringen dente.
(Bropes Geliidhter lints und im Jentrum, Ruf: Den Reidhs-
tangler bat er gefragt!) Jdy fann nur iiber die miitérijhe Bu-
tunft fpredyen. MWir werden in der Armee fdon Ordnung
palten. (Beifall vedyts. Gropes Geldchter linfs und im Jen-
trum.) ©orgen Sie dafiir, dafy der Geijt, der fidhy jet in ber
Beodlferung bemertbar gemadyt hat, binaussieht!  (Rachen
(ints.) Mebr tann i) nidyt jagen. (Crneutes Geldchter (ints.)
Prifident Dr. Kaempf: Cingegangen ift folgender An:
trag Fifdhbed (Bp.): Der Reidhstag wolle bejlichen, fejtau:
ftellerr, bafy die Behandlung der den Gegenjtand bder Interpel-
[ationen bildenden Angelegenbeit durd) den Reichstanzler den
Unjchauungen nidt entipricht. (Beifall lints und tm Jentrum.)
Das $Haus vertagt fid). Schlup 6 Uhr. Donnerstag 1 Uhr:
Reiterberatung.

Beleidigung von Refruten.

Wades bedeutet foviel wie Wegmurf. In der Armee find
titlidye und wortliche Beleidigungen verboten. Objdhon man
nidyt jeden nidyt falonfidhigen Ausdrud bei der Refrutenaus-
pilbung tragijd) nehmen oder gar an die grofe Glodte hingen
follte, fo ift es dod) etwas anbderes, wenn ein aus Altpreupen
jtammender Dffizier die eljdffijhen Retruten antreten und auj-
fogen [@Bt: Jch bin ein Wades. Das ift genau bdasfelbe, als
wenn ein Dffizier aus dem Cljaf altpreupifhe Refruten auf-
jagen liege: Jdh bin ein Wegmwurf. Das ijt tein Syftem der
Retrutenausbildung. Woblgemertt, es wiirde ein Unterjdyied
fein, wenn der Leutnant fiir eine Tolpelhaftigteit fagen wiirbe:
Na, Sie find aber aud) ein ridtiger Wades. Der Ton madyt
vie Mufit, man juche die Dienftfreudigteit 3u beleben, aber nidt
u hemmen!

Die Autoritit des Militdrs muf unter allen Umitdnden
gewabrt werden, dariiber fann gar fein Jweifel fein, aber fo
wenig die Preugen es rubig hinnehmen, wenn fie in Giid-
deutfchland mit einem gewijfen Beiwort tituliert werden, eben-
jo wenig follte man Ausdriite wie ,Wades” oder ,blinder
fef” oder ,Sdnvob” oder ,,gu[ber” (Frantfurter Schimpfwort)
gebraudjen. @erade die Gebildeten follten alle derartige Aus-
driide ben 2Angehirigen des betreffenden BVoltsitammes gegen=
itber nad) Moglichteit vermeiden. :

Was geftern an diefer Stelle gefdpgieben wurde, daf durd
die Jaberner Borginge die deutihe Reihsregierung in eine
fehr jdyvierige Lage fommen mwerde, erfiillt fid) — leider! —
jebr bald und — Tleider! — find wir mit den unerquidlichen
Auseinanderfefungen nody nicht, 3u Grde, jondern jtehen erfjt
am Anfang! -

Ymﬁd;ie es gelingen, dbie Gemiiter u berubigen, vorldufig
find die Ausfichten dagu freilich gering. .

Berlin, 4. Degember. ,Pojt”, ,Kreuzzeitung” und ,Deut-
je Tagesgeitung” treten auf die Geite des Kanzlers. Die
,,Rreug@eltung” jagt: Die Rede des Kanslers war erfreulich
und mll’b"f)D[fE"ﬂ_ld) aur Kldrung und Berubigung beitragen.
Deshalb bitte fie jdhon lange fommen jollen. Bon entjdyeiden-
der Bedeutung war, baf der Kansler den Notftand des Mili-
ldvs anerfannte und nidht nur fein Redyt, jondern feine Pilicht
bervorhob, fich gegen direfte Angriffe 3u ichiigen. — Das ,Ber-
liner _queblml‘_‘ fggt: Jn der gejtrigen Rede finbet fich nicht
ein cinjiges befreiendes Wort. Die erjte Mifbilligung erlitt
ber Reidystanzler vor Jabresfrift in der Gnteignungsfrage;
bdiesmal fteht die Weftmartenpolitit in Frage. — Die ,,%Bfi.
Btg.” meint: Ob fid) Herr von BVethmann eine Borjtellung
von den Wegen gemacht hat, die eingujdlagen find, um den
uniiverfehtaven Schaden gutzumaden, den bdie jiingjten Creig-
aiffe und die gefjtrigen Reben vom Bundesratstifd) angerichtet
lm{wn? Nod) niemals war er ein Bild bedauerlidherer §ilf-
!oﬁgfa_gt und Unzuldnglidheit wie geftern. Gr war, wie er fich
ausdriictte, objeftiv; aber er ftiite fi) auf die Berichte des
iﬂeg}emltummanbns, ohne von Beridhten des Statthalters 3u
er3dblen.  Gr Haite einen biirgerlidhen Roct angelegt; er bitte
die Drng_‘nner_uniform angiehen follen. — Die ,,Eei‘p‘a‘ Neueft.
Nadyr.” fdyreiben: Gin baplider, tein groger Tag. Cin Fejt-
tag der Demagogie, und ein 3weiter und dritter Tag wird
Tﬂ‘.ﬁﬂl,vunb man wird dem RKanjler ein MiBtrauensvotum ge:
ber mit der Mehrheit, die dem Reidyslande Ddie ‘Berfqﬂu‘nq
[dentte, und bdemfelben Kansler, der fie fdui. Aud) eine

Jronie der Weltgejdyichte, ei i ] :
et gejdyidhte, ein Treppemwify vont ganz bejon-

beifdht einen {acdhtundigen und allgemeinen Anjehens fich er-
freuenden Mann gur Kldrung. {iber den Nadyfolger Barthous
berridht nod) gansliche lngewipheit. Junddhit tommen Cail-
laur und Codjery in Betradht, weiterhin Briand. Dody ijt es
bei der geringen geftern jutage getretenen Mehrheit ungewif,
ob irgendeiner von ihnen geniigenden Anhang befit, um das
Reformwert durdpufiihren. Alljeitig wird betont, dap alle
finangiellen Sdywierigfeiten auf bden Dreijahrdienjt und bdie
iibertriebenen Riiftungen uriidzufiihren find. Das Anleibe-
projeft erfdyeint ftart erjdhiittert.

Deutides Reid). i
S *xBelin) 3. Degember.  (Sofnadyrichten.) 4 Seine, Maje-
ftit Det ‘Raifer traf mittags um 12 Ubr in Baden-Baden ' ein,
fubr nad)y bem Schlop, um der Grofberzogin Luife gu ihrem
75. @eburtstage 3u gratulieren und reifte um 144 Ubhr nad-

Donausfdjingen guriic.

Trier, 3. Degember. Der RKaijer hat dem Bijdyoj Dr. Fe-
lir Rorum 3u Trier den Roten Adlerorden jweiter Klaffe mit
dem Stern verliehen. (Dr. Korum wurbe nad)y Beendigung des
RKulturtampfs, wdhrend die andern preupijhen Bijdsfe nod)
im Auslande lebten, als erfter Bijdhof mwieder jugelaffen, im
Jabre 1881. Die Rebd.)

Geridytsyeifung.

Berlin, 3. Degember. Der lefite Verhandlungstag gegen die Grdfin
Fifdhler von ZTreuberg bradhte eine interefjante Cridjeinung aus ver=
gangener Jeit vor die Schranten des Geridhts: die ehemalige Coufine
bes Bouverneurs von Puttfamer. Diefer hatte Fraulein Marie Cde, eine
auffallend blondbe Sdyonbheit, im GStrudel bder Berliner BVergniigungen
tennen gelernt und fie, als er um Gouverneur von Ramerun ernannt
wurde, mit nad) dort genommen. Auf dem Sdyiffe [don vermanbdelte
fih das fimple Fraulein Marie Cde in eine Freiin von Cdiftein, die
vorgeblide Coufine des hohen Regierungsbeamten. Jn der RKolonie
wurde die Fittion eine Jeitlang aufredht erbalten und das friihere Ber-
liner Mabdel madyte mit gropem Gefdhid die SHonneurs in der Gouver-
neursvilla 3u Dualla. Shlieplid) fiderten aber dod) Madyridhten aus
Deutidhland durd), daf der hobe Chef und Borgefehte iiberhaupt feine
Coufine befige, baf es fich bet der Dame und ein ganj fimples Berhdlinis
bandle. Cie fiihrte fpdter ldngere Jeit als Frau von Germar ein jehr
auriidgezogenes Leben und begog einen ZTeil ihrer Einnahmen aus dem
Befdhaft einer §eiratsvermittlerin. Als foldhe figurierte fie aud) in dem
ProgeB bder Grifin Fifhler von Treuberg, in dem fie als Jeugin ge:
laben ift. Sie eraabite, dafy fie die Ehe 3wijdyen einem Grajen von
Sdymettom und bder fFiirftin Sultowsti vermittelt und bdafiic als Provi:
fion Wechfel iiber 18000 M. erbalten babe. Bei dem Werfauf der
Wedyjel erbielt die Jeugin freilih nur zwei Reitpferde, die fie dann
wieder 3u Gelde maden mufte. Die Jeugin hat aud) den Grafen Giin-
ther von Konigsmard gefannt, gegen bden nad) feiner eigenen 2Angabe
ein Entmiindigungsverfahren jdywebt. lnter groBer Seiterteit ber Pro-
3eRbeteiligten enthiillte die Jeugin, daf der Graf nicht weniger als jedhs
Frauen bat, von denen er fich nadjeinanber jheiden lieg. Es hanbelt fidh)
bei ihnen nidht fowobhl um [(iebes: als um titelbediirftige Damen, die den
Brafen fojort nad) der Heirat, mit der iiblihen Abfindungsfumme, wie-
ber vor die Tiir feten. — Braf Konigsmard, der gerade ,frei” war,
als er die Angetlagte fenmen lernte, hatte befanntlid) die Ubfidht, audy
diefe 3u beiraten. Cr bhat der Jeugin gegeniiber erfldrt, leiden fonne
g die Angetlagte nidyt, aber er miifje fie dod) heiraten, denn er braudye

eld.

Bermiidytes.

Olbernhau, 2. Dezember. Am Sonnabend nadymittag war der In
den 60. Jahren ftehende Privatier Louis Walther damit bejdydftigt, in
dbem abgebrannten Grunbditiite feines Sdywiegerfohnes Liebjden eine
Mauer abzutragen, als diefe ploglith zujammenitiirate und den bebau-
ernsmwerten Mann unter fid) begrub. Cr bhatte von feinem Borhaben
niemand in Kenntnis gejest und jo fam es, daf er erjt am Abend des
folgenden Tages tot unter den Triimmern aujgefunden mwurde.

Bodyum, 2. Degember. Bon der allgemeinen Ungunijt der Theater-
verbiiltnijfe, hervorgerufen durd) die ungiinjtige wirtidaftlihe Lage, die
RKontfurreng der RKinos ufw., ijt aud) das Bocumer Ctadttheater em-
piindlid) getroffen morden. Da es mit der Jinfenzahlung auf die von
der jtadtijen Spartafie gegebenen S$Hypothefen im Bejamtbetrage von
350 000 M. verjdyiedentlich haperte, beantragte die Spartafje die Jmwangs-
verfteigerung des ITheatergrunditiides mit Gebaude. Jum Berjteige:
rungstermin mwar nur der BVertreter der Spartajje erjhienen, de in Hod:
der bisher entjtandenen Geridytstojten von 4066 M. bot. Der IJujdlag
foll Mitte diefes Monats erteilt werden. Die Hypothet einer Hambur-
ger Firma in $Hobhe von 200 000 M. ift ganzlich ausgefallen.

GFriglar, 2. Degember. Der Sohn des Mepgermeijters F. von hier
verjafjte fich grogere Mengen Phosphor aus einer Apothefe unter der
2ngabe, fein BVater wolle Ratten damit vergiften. In Wirflichteit wollte
er ji) Geficht und Anzug befdymieren, um damit im Dunteln 3u leudyten,
und feine Mit{chiiler 3u erfchreen. Als er fidy das Gefiht mit der gif-
tigen Maffe einrieb, tam ihm etwas davon in den Mund, und der junge
Mann jtarb an den Folgen feines toridhten CErperiments.

Jwidau, 2. Degember. Mit Leudhtgas 3u vergijten verjuchte fich
bier die Frau eines Schulbirettors. $Hingutommende Nacdybarn retteten
jedoch die Frau, die infolge Schwermut diefen Schritt unternommen hatte,
vom Tode. Als bder jur Jeit der Tat im Haufe nidyt anwefende Mann
bavon erfubr, erlitt er einen Sdylaganjall, an defjen Folgen er jo jdywer
frant darniederliegt, dap er nicht mit dbem Leben davonfommen Ddiirfte.
Beide wurben ins jtadtijhe Krantenhaus gebradyt.

Dresden, 3. Degember. Cine Verzweiflungstat wvollfiihree heute
mittag die [dwer erfrantte Chefrau des in der jtadtijhen Gasanijtalt be-
{hdftigten Maurers Miiller. Der Mann wurbde von feiner Frau ju einer
Beforgung weggefdidt. Als er nad) einigen Minuten wiederfam, fand
er fein f}mn mit entfeglihen Brandwunden tot hinter der Korridortiir
liegen. Gie hatte fid) mit Petroleum begofjen und die HKleider dann an-
geaiindet.

Piljen, 4. Degember. Bei Sdhiefverfucdhen mit Gejchiigen der Sto-
bawerfe barft geftern ein Gefdhiigrohr. Drei Arbeiter wurden von um.
berfliegenden Sprengjtiiden getotet, weil fie tro Anordnung feine genil-
gende Dectung genommen hatten.

Ausland.
Paris, 3. Degember. In allen politijhen Heerla
" Paris, mber. $ gern
gerrlrj’;t Guperite Berbliiffung und Verwirrung iiber den Stury
¢ Rabinetts. Die LQage ift vermidelter als jemals und er:

*

g (Preufen), 3. Dezember. Cin in der Scheune Ddes
Baftwirts Preup in Landsberg (DftpreuBen) nadytigender $Handwerks:
burfdye veranlaf3te durd) unadytfames lmgehen mit Streichholzern Feuer,
das Ddie Sdyeune eindjcherte. Der 22jdbrice Gaftwirtsfohn. wollte den
Burjden retten, dod) verbrannten beide.

Biebridhy, 8.  Dezember. Am Mittwodyvormittag wurde im benad)-

barten Amoneburg die Leidhe des feit einer Wodje vermiften Wadyters
Miiller der Mainger Wady- und Schliepgefelljhaft aus dem Rhein gezos
gen. Gie lag einige Scritte von der Stelle entfernt, wo Miiller wihrend
Des Dienjtes feinen Tod gefunden haben mup. Der Staatsanmwalt ift
laut der ,Biebricher Tagespoft” gur Feftjtellung des Tatbeftandes einge-
troffen. Frau Miiller ift feinergeit an SHeraflag geftorben, als fie die
RNachricht von dem Tobe erbielt.

Bamberg, 3. Degember. 2An der unteren Miihlbriide wurbe bdie
Leidye der feit 7. November abgdngigen 18 Jabre alten Wildprethindiers:
todyter Maria Schrentder von bhier gelandet. Sie hatte fih von 3u-
haufe entfernt unter der Drobung, dap fie ins Waffer gehen mwerde, weil
ibr der Bater den gewiinjhten SHut nidyt getauft habe. Das Maddhen
hat dann mwirtlid) feine Drohung wabhr gemadt.

3eblendorf bei Berlin, 3. 3 ] er
@eneralvormund Faber ift feit vier Tagen fliihtig. Cr foll 50000 M.
‘Bilegichaftsgelder unteridhlagen haben. Faber mar finberlos verbeira-
tet. Cr hat ein fer Md i und von Bremer:
haven aus eine Geldfendung an feine Frau gejdyidt und ihr mitgeteilt,
daf er fie in biefem LQeben nid)t wiederfehen werbe.

* Briiffel, 3. Degember. Jn der vergangenen Nadyt wurde bei der
Anfunjt des Poftauges von Briigge auf Babhnhof Berviers feftgejtellt,
baf eine Wertfendung der Belgijdyen Nationalbant an eine Bant in Koln
feblte. Die Senbdbung war mit 1000 Francs bdetlariert, enthielt aber
350 000 Francs in Bantnoten. Die Diebe gelangten durd) eine Wand
eines Abteils in den Raum, deffen Schrant fie erbracdhen. Bon den Die-
ben feblt jede Spur.

Jieroyort, 3. 3 . Das Arc in Bojton (:
fetts) ift durd) Feuer volljtandig jzerftort mworden. Bei bem Brande
find 25 Perfonen ums Leben gefommen. Biele murden jdwer verlest
ins Krantenhaus gebracht.

Condon, 3. Degember. Aus Sdhanghai wird hierher gemeldet, daf
am vergangenen Montag der Dampfer ,Nid PYne” in der Nibe der
Jnjel Aewe-hang gejtrandet und fpater gefunten ijt. Bei dem Dampfer:
untergang famen 175 Cingeborene ums Leben. Begen hundert wurden
in Booten gerettet, wihrend bdie iibrigen fidy jum gropten Teil ins Meer
jtiiraten, um fdymimmend Rettung 3u finden, da auf dem Sdyiff teine
)y mehr maren.

Automobil-Chronif.

Dresden, 3. Degember. Sadyfijdye Iuthort[id)e und qutomobilijtijde
RKreife tragen fid) mit der Abficht, auf dem fFlugplag in Kadig eine Autos
mobilrennbabn nad) dbem Mufter der Brootlandrennbahn in England ans
aulegen, bdie Ddie erjte Automobilrennbahn in Deutidhland fein wiirde.

(B e

berjefretdr

" Proving und Umgegend.

Delittjdy, 3. Degember. $Heute waren 50 Jahre verflofjen,
daf fidy Branbddireftor Gujtav Schulze hier, der am 14. Sep-
tember Ddiejes Jahres feinen 75. Beburtstag feierte, in den
Dienjt der Freiwilligen Feuerwebhr ftellte. In diefer Jeit hat
er fi) um das Feuerldjdywefen grohe Berdienjte ermorben.
Am 3. Dezember 1863 trat er als Mitglied und Fiihrer in die
Dreiwillige Feuerwehr feiner Geburtsitadt Deligjd) ein und
nody beute jteht er an der Spifge der Webr. Als Mitbegriinder
bes im Jahre 1868 entjtandenen Sddfijch-Unbaltijhen Feuer-
webroerbandes batte er Ddeflen Borfip vom Briindungsjabre
bis aum Jabre 1877 inne. JIm Jabhre 1877 wurde jodann der
Cidhfijhe Rrovinzial-Feuermehroerband gejdhaffen, dejfen Bor-
fig Der Jubilar itbernabm und an deffert Spike er heutigen Ta-
ges nod jteht. Im Jahre 1872 wurde auj Sdulzes Unregung
die Unterjtigungstafje, fiir im Feuerldiddienjt' Berungliidte
ins Qeben gerufen, der er nod) beute als Ausjchupmitglied an-
gebort. Cr ift aud) Mitbegriinder des 1883 gebildeten Preufpi-
jhen Qandes-Feuerwehrverbanbdes, dejfen BVorfig er von 1886
bis 1903 fiihrte. Gleidyaeitig fiihrte er von 1887 bis 19030 den
Borfiy des Ausidyufies des Deutjchen Reidhs-Feuerwehroerban=
des. Tegen jeiner grofen Berdienjte, die er fid) als Borfigen-
der Der beiden legtgenannten Berbinde um das Feuerlojd)-
wefen der Freiwilligen Feuermehren in Preupen und Deutjc)-
land ermarb, ernannte ihn ber Preupijhe Landes-Feuermwehr-
ausjdhupp im Jahre 1903 3u jeinem Chrenmitglied. Nach der
1903  erfolgten Trennung Dder Deutidh)-Ofterreiher von dem
Deutjdyen Feuerwehrverbande ift er der Borjigende des ge-
meinjamen Bundesausidjujjes des deutjden und des diterreidi-
fhen Reidpsieuerwehroerbandes. Seit Beftehen des Preupi-
jchen Feuerwehr-Beirates ijt Schulze ftellvertretender BVorfigen=
Der Desjelben Die diterreichijhen, franzofijden, belgijden,
englijen und italienijden Feuermwehrverbande jowie das Bri-
tijh Fire Rrevention Comitee ernannten ihn 3u ihrem Chren-
mitgliede. Jnfolge feiner erfolgreichen Tdtigteit ift der Jubi-
lar vielfad) ausgezeichnet worden. Aus Anlaf diejes Jubild-
vms wurde gejtern, am Borabend jeines Ehrentages, dem Ju-
bilar feitens Der bhiefigen Freiwilligen Feuermehr und einer
grofen 2Anzahl Wehren aus dem Kreife Deligjd) ein impojanter
vadel3ug gebradyt.

Niagdeburg, 2. Dezember. Cine Familientragsdie bhat fidh
in der leggten Nadht in der Tifdhlerfrugitrape ereignet. Cin von
jeiner Frau getrennt [ebender Majchinift Kobler geriet wdbhrend
des Vejudhes bei feiner Frau mit diefer in Streit, in Ddeffen
Berlauf er einen Revolver 30g und vier Sdiiffe auf jeine Frau
abgab. Diefe wurde lebensgefdhrlidy verlet. Dann ridhtete
RKobler die Waffe gegen fich felbit und bradyte fid) einen Schuf
in die Stirn bei. Aud) er wurde {hwer verlegt. Die Che-
leute wurden in das Kranfenhaus gebradht

&leines Feuillefon.

Husjeihnung. Genehmigt wurde die Anlegung des Rit-
terjeichens erfter Klafje mit der Krone des Herzoglich Anhal
jhen $Hausordens Albredht des Biren dem Geheimen Regie-
rungsrat Schwanert in Merfeburg.

Man

will,

Am Sonnlag,

elegantes  Roftiin ijt fiir jeven Tag ber
. v
mmer moderne, a t
bedeutende Rolfe:

| pajfende
gediegene Paletot, alle Qéingen in glatten und rauben Stoffen).
i 3 gibt davin folide wie aud) jdide Formen — lang umd fuvz.
At in diefem Jabre fo vorteilhaft find, daf man felbjt gevinge Ware nidyt billiger Haben Edunte.
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eine Perjianer KrimmerzJade, die von

bei fdjonem Wetter, fieht der fonjt Dbeliebte und
fie aud) fdon bei Geschw. Loewendahl in
i diefem Jabre  fo viel anbdere fdone Sadjen, dajp
Der gehpt am  Beften  3u Qoewendabhls, denm in
und famn aud) fider fein, Ddaf etnmemt durd
Softiim  Hat, famr jet Dillig dagu
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Die grofe Spejtalitidt der Firma — Seidenplijiz und Samt:SFonfeftion — fpielt wisder eine

Qoewendafhl3 fithren befanutlid) nur ihre altbewidbrten Qualitdten, die durd) giintige ABIHLitjf>
Aitradpan- wd Frimmer-Paletots wird man aud) viel ,fitc deffer” tragen feheu!
3 einer wirfliden Pelzjade fawum zu unterfdeiden ift.
mit wertvollen Kndpfen, :radt Ddiejes Stitd einen vornehm-gediegenen Gindrud und ift dabei febr preiswert (von M. 24 an), lange Paletots in diefen Stoffen M. 29.
Baltleid,)  Liufen und Roden filr alle Jwede geboten wird, ijt ja befannt !
faufenden Publifum bdie fiderfte Gavantie dafiir, daf e3 midht bejjer al8 hier Faufen fann. Eine unbegrengte Auswahl fite jede Figur in frifden,
und die nette Bedienung maden das Ausfuden in diefem Gefddft sum Bergnitgen.
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Bedienung  um
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Abteilung fitv  jdwarge

dod) nidht elegant genug aus!
eftellt feben Da gibt es nun
Wer fidh) ridtig orientieren
findet an  alles in  qrogter
Ridtigen  geraten  wird.  Wer
Derabgefetst find, wund ein
Fraucn = Qonfeltion —  (der

bie Wah

Sie ijt aud) jo ausgefithrt, denn auf Hellgeblitmtem

Locwendahls riefiger Konfum und die damit verbunden grofen

(Diefen nud folgenda Sonntage bis
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Frang von Sdsnthan ¢. Der Mann, dem jeder fchon Au-
genblide ungetriibter Seiterfeit su verdanten, der Sdopfer des
«Raub der Sabinerinnen” und der toftlihen Figur des Thea-
terdirettors Striefe, ber Quitjpieldidhter Franz von Sdsnthan,
ift am Dienstagabend im Alter von 64 Jahren einer Operation
erfegen.  Wien ift jeine BVaterftadt. Urfpriinglihy war er
fiir den Geemannsdienit beftimmt, trat 1867 als RKabett aud)
in bie diterreichijhe Marine ein. Aber jdhon nach 4 Jahren
folgte er dem Drang gur Biihne. Und nun begann ein edhtes
Wanbderleben. Endlih tam er nady Verlin ans ,Sdhaujpiel-
haus” und ans ,Refidengtheater”. Die intime Biihnentenntnis
erwies fid) fiiv den tiinftigen Dramatiter als ungemein forber:
lid). Cntfcheibend war der Criolg feines Quitipiels ,Das Miid-
dien aus der Frembde” (1879). Lebrun verpflichtete ihn als
Biihnenjdyriftiteller fiirs ,Wallnertheater”, und Schonthan gab
nun gang feine {dhaufpielerije Tatigteit auf. 1883 folgte er
nod) einem Rufe als Oberregiffeur an das ,Wiener Stadtthea-
ter”, eine Stellung bdie mit der Brandtataftrophe des folgend

Jabres ju Ende ging. Geitbem hat er fih ausidlieplich als
erfolgreidher Luftipiel- und Scywantdidter betitigt. Cr fdyried
feine Gtiide gum Teil gemeinjam mit anbderen, fo mit Mofer
(,Rrieg im Frieden”), mit feinem Bruder Paul von Schon-
than (,Raub der Sabinerinnen”), mit KRabdelburg (,Die be-
riihmte Frau” ufw.), mit Freiherrn von Shlidht (,Im bunten
Rod“), mit Koppell-Clifeld (Renaiffance” und ,RKRomteffe
Guderl“). Bon CStiiden, die er allein gefdyrieben hat, erinnern
wir hier nur an ,Sdwabenjtreidhe”, ,Cornelius BVok“, , Der
$Herr Senator”, ,Jirfusleute”, ,Rlein-Dorrit” ujw.

Cofales.
Nierfeburg, 4. Degember.

* Aus dem Stadtverordnefenfollegium. Die geftern ge-
bradyte Mitteilung, daf in aller Kiirge ein Manbdat in der drit-
ten 2Abteilung fret werben wiirbe, bejtitigt fiy nady ingwifchen
einge‘gogeqelrl Crtundigungen. Cs wire, wie jdhon geftern be-

merft,

nommen wiirde, damit das Kollegium im neuen Sam
3dblig au den BVerhandlungen erideinen tann. s
Cin vergeffener Hauptgewinn. Wie wir vor einige; B
berichtet haben, ift bei der Berlofung der Pradytpuppe g,ul,*
den Baterldndijhen Frauenverein Merfeburg-Stabdt gelegent,
li) feines Wobltitigteitsfeftes am 14. September b. Js. bel
@ewinn auf das Los Nr. 26 gefallen. Der gliidlide @?minng:
bat aber feinen Gewinn bisher nidyt abgeholt, tann ay
der Name nidht betannt ift, von dem ihm widerfahrenen @fﬁd'
nid)t benadyrichtigt werden. Der Baterldndifde Frauenvers;
Merfeburg-Stadt bittet uns deshalb, auf bdiefem Wege beg
@ewinner an die Abholung der Buppe zu erinnern. Gegen
Boraeigung der Gewinnummer tann fie bei Frau Regierungg,
prdfident von Gersdorff im biefigen RKbniglihen Sdlof
Cmpfang genommen werden. — Gollte die Puppe nidyt pig
aum 1. Januar 1914 abgeholt worben fein, fo wird ber By,
ein fie gum beften feiner Raffe anberweit verwerten.

fhenswert, daf bdie CrjaBwabhl redht bald vorge-

Amflihe Befanntmadungen
Hetanntmadyung.

Bei der Ddiesjdhrigen uslojung
von 16000 Mart Kreisobligationen
vom Jabre 1883 — 1. Anleihe —
find- folgende Mummern gezogen
worden:

Lit. A Nr. 1, 13 a 3000 Marf;
Qit. B MNr. 71, 77, 102, 112, 153
a 1000 Mark;
Rit. C MNr. 204, 223, 234, 3
, 329 a 8
Lit. D Nr. 440, 620, 678, 772, 854
a 200 Mark.

Diefe Obligationen werden den
Jnbabern mit der Aufforderung ge-
Hindigt, Ddie Rapitalbetrige vom
1. Juli 1914 ab bei der biefigen
Sereisfommunalfaije gegen Riidgabe
der Obligationen, fowie Dder nod
nidht filligen Binsjdeine und der
Binsanmweijungen in Empfang zu
nehmen.

Bon den gur €inldjunggetiindigten

Lit. C Nv. 203 a 1000 ME,;

it. D Nr. 647, 709, 744 a 500 IME;

fit. E Nr. 1147, 1228, 1229, 1281
a 200 L.

Merjeburg, den 1. Oftober 1913.

Der Kreis=Andjdmui ded Nreifes
ﬂllcrie{urg.

g B
Graf Yohenthal,
Streisdeputierter.
Befanntmadng
Wir bringen hierdurd) zur dffent=
lidheu Kenntnis, daf dasd Koniglide
Ober - BVerfiderun mt  Dier auf
Grund der §§ 149 51 | B. O,
den OrtSlohn (ortsitbliden Tages-
entgelt gewdhnlidjer Arbeiter) fitr
die Stadt Werjeburg wie folgt feft-
gefelst Hat:
fiir Minner:
unter 16 Jabren
von 16—21 Jabren

1,40 ME.
240 ML,

itber 21 Jabre 820 ,

Obligationen find bis jest nod) nidht

fiiv Franen:
unter 16 Jabren
von 16—21 Jahren 150
itber 21 Jahre 1,60 ,,
DiefeFeftiegung tritt am 1.Januar
1914 in Kraft wund gilt gemdp § 151
R B O. zunddit bis zum
31. Degember 1914.
Merjeburg, den 1. Degbr. 1913.
BerfiderungSamt der Stadt
WMerjeburg.

Private Anjeigen

Erstklassiyes Spezialgeschiift fiir
Strumpfwaren and Tricotagen
alle a. €., Gir. Steinftr. 84,

Staditheater in Halle.

Freitag, den 5. Degember, abends |
71, 1or: Die Pappenfee. — !
Hievauf: Die heitere Reslden?.. i

1,20 ME. l

Davids

Halleschen Honigkuchen

anf 1 Mart ,, 50 Pfennige NRabatt,
empfiehlt

Sermonn Budig, Burglteage 2.

PRajjage = Theater
2 gid)!fuie{buyé. i

Unferem gejdhdsten Publifim Dbietet fid) die Gelegenpeit, am

dreitag 0. . n. Sonuabend . 6. Desbr. .

einer gang auBergewdhnlidhen und Hodjinterefjanten Borfiihrung
Beizumwohnen:

it Senelljug wnd Dieandaupier von
Werlin iber Bremen nady Jeworf.

Cine jdhmwinmmende Stadt auf der Hodjtrage des Weltverfehrs
Begleitet wird diefe BVorfiihrung durd) den erlduternden BVortrag
von feiten eines Offiziers bdes Novddeutiden Loyds, Bremen die A
Wir verfehlen jodann nidht, 3u ermwdhnen, dag diefemt Bortrag bes G
el befonders gewdbpltes, requldres Progamm voraufgeht. Das- (
felbe enthilt als DHauptattraition: Deutj

Dag Mimodrama in 4 Ulten vou Feliz Salten: Rird

Der Shylod von Krafau i

ratter
mit Rudolf Schildlzant in der Titelvolle. Eine Filmiddpfung oder
von ganz aupergewshnlider Vollendung. Jab;
Hier ijt eine ganz cinfade Gejdidte Hat fidh vor Beiten eveigner, :
geftern, Heute, und wird fich morgen wiederum begeben. Gewif.
Cin Savalier verfithrt ein junges Midden. Ein Bater gerdt in
Berzweiflung itber die Sda:de jeiner Todter. Die Szene wedyielt.
Die duferen Verhdltuifje jind anders, einjt wnd jept, da wnd
dort.  Uber die Menjden bleiben fidh gleidh duvd) alle Jahr-
Hunderte, jind diefelben in ibhren Leidenjdaften, ihrem Lieben und
ibrem HaB jo lange die Welt jteht. Hier ift ein AbHiIlD. Nidte
weiter, .Ofne Worte und ohne Erfldrungen, ohne Beredjamfeit
und ofne die vermittelnde Krajt der Sprade. Denn hier muj

allein dag menjdlide Antlig Jpreden.

Die BVorfithrungeu beginnen:
Gonntags wm 3 by, wodentags um 4 Uhr nadmittags.
Am Sonntag nadymittag finden von 3—5 Uhr Vorfithrungen
vor Kiundern jtatt. 5

Dic Portriige finden Igllh;}l um 6 3ht nnd abends tann
Mierseburg, o« .- um v fatt, peric
.I,:;;;fi,«:z:l'xﬁ kel Nrozabs d” ﬂ Die Direltion. %Jriu

o | fomr
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Frild eingetroffen: preu
jtate Hajen, e
aud) zerlegt,
—:  tleine Hajen, :—
von ML 2,00 an,

— wilde Kanindjen, —
la. frijes Rehwild,
Fajanenhibie und =Hennen,

Rebhiibmer,
Dresdbener Hafermait = Ganje,
; W — 5 ig. Enten, Hiihndhen, Tauber,
I ce Taschentiicher @ Schiirzen gbsbmifé,e Epiegelfarpfer,
Weihnachts-Bedarf: Gingham und Druckkleider. @' 21100 Scleic, Aale

00200800 23088052C008003CB90BBIG8S | Emil Wil
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fiir

Braut- und Erstlings-
Wischeausstattungen.

eingeldit:
Qit. D Mr. 740 a 200 Mart.

Merjeburg, den 1. Oftober 1913.
Der Sireis: Unsjdui des Kreijes

Derjeburg.
< LD
Graf Qohenthal,
Streisdeputierter.
DBefanntmaduns.

Bei ber Ddiesjidhrigen Auslojung
pon 71100 ME Kreidobligationen
vom Jabre 1891 — M. Anleihe —
find folgende Htummern gezogen
worden:

Qit. A M. 7, 24, 30, 44, 68, 73
a 5000 IME,;
r. 86, 97, 103, 119, 122,

125, 127, 150, 164, 196

a 3000 It
. 299, 317, 352, 401, 423,

26, 440,447 4 1000 IME,;
. 860, 702, 727, 759, 773

a 500 ME,;

1243, 1250,

a 200 ME.

Diefe Obligationen werden Dden
Jupabern mit der Aufforderung ge-
fitndigt, Dbie SRapitalbetrige vom
1. Juli 1914 ab bei Dder bhiefigen
Kreisfommunalfajfe gegen Riidgabe
der Obligationen, fowie bder nod)
nidt falligen Jinsjdeine und der
Binsamweifungen in Empfang Fu
nefhmen.

LBon den ur Einldjung gefitndigten
Obligationen find big jest nod) nidht
eingeldjt:
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Neu eingefiihrt!

Elekir. Sichibéder.

Russ.=-rom. Biider. Moor- u. Kastendampf-, sowie
alle Kurbiider. — Massace.
Lit. A NMr. 8 a 5000 ML,

e Joharnisha
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“Weddy - Ponicke

@ Kl Ritterstr. 4 Ritterstr. 4 &

Damenwische @ Bettwische
Tischwésche Handtiicher

Loy,
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Herrenwische jeder Arl 18
Unlerzeuge Krawalten Hosentriager e
g Loth
antu
ftern
worf
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Merseburg Ki.

Leinen- und Aussteuerhaus
empfiehlt
zu ganz besonders billigen

Gardinen Vilragen Kaffeedecken

Bettdecken @ Schlafdecken

Preisen Steppdecken ;
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